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P R O B L E M E .
(m.) Ungaria are sé resoalve azi doué 

mari probleme —  aşa ne spune „Magyar- 
ország“ în un articol din séptémána trecută, 
în care dtbachează, —  mirare! —  contra 
emigrărei în Ungaria a perciunaţilor din 
Galiţia.

Eată cari sünt aceste doué pro
bleme :

Una e problema miseriei, care 
alungă din patrie pe unii din cetăţeni, 
ear’ pe alţii îi îndeamnă la răscoală. Acea
stă problemă, zice „M— g “, nu o yom re- 
solva prin aceea, că vom lăsa sé ne nă
pădească străinii, cari nu aduc altceva cu 
sine, decât lipsă şi foamete.

A doua este problema unităţei na
ţionale. Súntem desbinaţi —  zice numi
tul ziar —  şi în privinţa politică şi cultu
rală şi problema noastră este, că pe basa 
legăturilor istorice şi de drept sé căutăm 
a afla o împăcare a diferenţelor exi
stente.

Adecă Ungaria, sau mai corect con 
ducătorii de azi ai statului au să resoalve 
două probleme: una economicii, prin care 
să stirpească miseria, alta naţională, ca 
să ne contopim cu toţii în o unitate na
ţională, cu alte cuvinte să ne maghia- 
risănt.

Cea dintâiu este naturală şi e dato- 
riuţa supremă a tuturor acelora, cari stau 
în fruntea unui stat, să grijească, ca po- 
poraţiunea pe terenul economic se înain
teze, căci starea bună materială, înflori
rea negoţului, industriei şi altor ramuri 
de economie naţională formeeză una din
tre cele mai puternice base ale statelor.

Prin aceasta deci ar fi să se pună 
o basă materială solidă Ungariei de azi, 
pe care apoi să se clădească zidirea uto
pică şi mult visată de concetăţenii noştri, 
maghiarisarea.

Adecă o problemă naturală şi alta 
forţată, nenaturală, întocmai aşa, ca-şi- 
când ai voi se zideşti pe o basă de gra
nit o alcătuire de papură, care numai cu 
greu se susţine şi să prăbuşeşte la cea 
dintâiu suflare de vént.

Dar’ afară de aceasta, în chestia ce 
ne preocupă e de mare însemnătate po
sibilitatea resolvărei problemelor. Oare 
aceia, cari îşi propun aceste probleme, 
Búnt în stare să le deslege, să le ducă la 
bun sfîrşit ?

Să luăm prima problemă, economică. 
Cum îşi poate închipui cineva, că stăpâ- 
nitorii de azi ai Ungariei, cari au cen
trálisát şi monopolisat totul pentru ei, vor 
produce stări materiale înfloritoare, când 
tocmai ei au adus ţeara şi pe cetăţeni la 
miseria, în care se află azi? Acum sunt 
31 de ani, când Maghiarii au luat stăpâ
nirea asupra Ungariei, nu era datorie pu
blică, azi aceasta trece peste un miliard 
de florini.

Eată un „progres“. Dar’ să mergem 
mai departe. Iu cei 31 de ani din urmă, 
cetăţenii rînd pe rîud s’au îndatorat, în
cât multe moşii, chiar grofeşti şi neme
şe şti, au ajuns la tobă şi pe mânile Ji
danilor, ear’ poporul de jos a ajuns la 
atâta miserie, încât n’are cu ce-’şi ţină 
traiul şi sau em:grează, cum fac Rutenii 
şi Slovacii, sau întră în şirul socialiştilor, 
voind a lua cu forţa cele necesare pentru 
train. Şi miseria se lăţeşte în mod uimi
tor, an de an, zi de zi. Poverile puse de 
stat sânt prea mari şi nu stau în propor
ţie cu isvoarele de câştig ale poporului, 
cari sünt cu deosebire basate mai numai 
în agricultură.

Se poate închipui, ca o stăpânire, 
sub care în decurs de abia 31 de ani 
ţeara a ajuns la decadenţă materială, să 
dee avént nou economic şi să stîrpească 
miseria, ea, care nu caută a stabili o pro
porţie între poverile impuse de stat şi 
îutre venitele contribuenţilor?

Trecutul ne arată, că conducătorii 
de trei decenii ai Ungariei nu sunt har
piei a da avént economic ţârei şi „pro

blema miseriei“ din partea lor neresol- 
vată va rămână.

Tot aşa stăm şi cu a doua problemă, 
cu unitatea naţională sau cu mughiarisa- 
rea. Ce progrese reale a făcut maghiari
sarea până aci? A impus cu forţa prin 
oficii şi şcoale limba maghiară, a silit pe 
câţiva lucrători dela căile ferate a-’şi ma
ghiari sa numele... Sânt acestea progrese 
reale? Nu, acestea sânt amăgiri, cu care 
să momeşte şovinismul maghiar, dar’ pro
blema unităţei este departe de resolvare.

E vorba, că problema „unităţei“ tre- 
bue Maghiarii să o înlocuiască cu pro
blema egahtăţei naţionale şi atunci ad
miţând pe toate popoarele a lua parte la 
conducerea statului, se va resolva uşor şi 
prima problemă.

Conducătorii de până aci, ei de ei, 
s’au arătat incapabili de a resolva pro
bleme însemnate de stat.

S ib iiu . 26 Iulie o.

A utonom ia Irlandei. La 21 Iulie 
casa de sus, a lorzilor, din Anglia, a 
prim it en bloc, la cetirea a doua, pro
iectul de lege despre administraţiunea 
locală autonomă a Irlandei. Astfel 
rînd pe rînd, deşi nu pe deplin, Ir
landezilor li-se face dreptate.

Curios însă că în ziarele ungureşti 
nici o ştire nu se ia despre acest în
semnat bill, a cărui prim ire ziarele 
vieneze o publicau ştire telegrafică.

Se tem Ungurii şi sé audă de 
dreptate !

A ro m â n ii p ă ră sesc  T esalia  grecească! 
Când cu intrarea Turcilor în Tesalia, din pri
lejul ultimului résboiu, atât de ruşinos pentru 
Greci, Aromânii de acolo au întimpinat în mod 
simpatic oştirea musulmană. Retrágéndu-se 
acum Turcii din Tesalia, Aromânii au sé sufere 
mult din causa urei greceşti. Urmarea e, că 
mai toţi A r o m â n i i , îndeosebi cei din V olo , 
emigrează în Turcia. Că numai în paguba Gre
ciei se întâmplă această emigrare, nu mai în
cape îndoială, dată fiind slaba poporaţie a re
gatului. Dar’ e deosebit de straniu faptul, ca 
Românii sé prefereascâ o dominaţie, musulmană 
celei creştine greceşti.

De doué zile mulţi protopopi din 
archidiecesă se află în  Sibiiu, consul
tând ce e de făcut în faţa legei aşa 
numită despre congruă E  sigur, că 
un congres n a ţion al ex traordinar  
va avé sé se pronunţe asupra acestei 
importante chestiuni.

T im ii la  Ím p ératu l. Ministrul- 
president al Austriei a fost Duminecă 
la Ischl, la M. Sa ímpératul.

Reichswehr de Duminecă comen
tează în modul următor această v isitâ:

»După toate aparenţele guvernul va des- 
lega în mod provisor chestiunea limbilor pe 
basa §-lui 14. Dacă e adevărată ştirea aceasta, 
de bună-seamă şi pactul cu Ungaria s’ar face 
tot pe basa acestui paragraf. Şi pactul acesta 
ar fi d e f in it iv . Căci guvernul unguresc şi par
tidul guvernamental a declarat mai de multe-ori, 
că nu mai poate primi un pact provisoric.

E adevărat, că a condiţionat constituţio
nalismul desăvîrşit, dar’ §. 14 încă nu constitue 
absolutism, căci e parte întregitoare a sistemu
lui constituţional. Şi când guvernul face us de 
o lege constituţională, nu poate fi acusat cu ab
solutism.

între împrejurările de faţă e exehisă pa
cificarea pe cale parlamentară. Süntem strîm- 
toraţi şi Ungurii încă sünt strîmtoraţi — şi ne
cesitatea frânge legea«.

Proces de presă în contra lui 
„Nár. Noviny“. Tribunalul din Buda
pesta a hotârît ziua de 20 Oetomvrie n. 
pentru pertractarea procesului, pornit con
tra primului organ al Slovacilor, „Nár. No
viny“, pentru doi articoli, întitulaţi: Me
galomania, ce au apărut în minierii dela 
15 şi 16 Aprilie. Ca acusat figurează 
cunoscutul Isidor Jiak, care de present 
petrece în temniţa de stat din Vaţ, fă- 
cându-’şi pedeapsa ce ’i-s’a dictat într’un 
proces anterior.

România si Românii.I
— Impresiuni de călătorie şi studii — 

de
C o n tele  A n g e lo  de G u b ern a tis .

Contele Angelo de Gubernatis, 
membru al Academiei Române — am 
anunţat deja — a publicat de curend 
în Florenţa o carte scrisă în franţu
zeşte asupra ultimei visite pe care a fă
cut-o la Bucureşti.

După o dedicaţie vibrantă de re
cunoştinţă şi de emoţiune la adresa 
amicilor sei iluştri, d-nii V. A. Urechiă, 
răposatul Exarcu şi St. Sihleanu, auto
rul întră în  subiectul seu şi ne spune 
cum a fost adus sé întreprindă călăto
ria la Bucureşti.

Eram cu fiica mea la Belgrad, când o in
vitaţie iresistibilă a dlui Urechiă, ilustrul istoric 
şi vicepreşedinte al senatului, stărui ca să viu 
la Bucureşti pentru o săptămână şi se improvi- 
sez acolo, ca şi la Belgrad, trei conferenţe, fără 
a-’mi spune încă în ce limbă şi asupra cărui 
subiect trebue să vorbesc.

Dar’ era aşa de frumos prilejul de a cunoaşte 
mai deaproape un popor frate, un popor gene
ros, care-’şi aduce aminte de noi, care ne des
chide inima, care se pasionează pentru aminti
rile sale romane, care în t in d e  b r a ţe le  s p r e  
R o m a !

Pretutindeni e lucru rar să ai amici mari; 
şi când aceşti amici sünt un popor întreg, tre
bue să recunoşti, că numai o politică oarbă ar 
pute să despreţuiască şi să neglijeze ajutorul 
unei astfel de alianţe naturale, pentru a o sacri
fica convenienţelor artificiale cari par urgente 
pentru moment, dar’ cari la urmă ar pute sub
mina interesele noastre din viitor, fiind în con
trast cu toate aspiraţiunile noastre.

Dl de Gubernatis ne povesteşte 
apoi călătoria lui prea scurtă, recep- 
ţiunile măgulitoare al căror obiect a 
fost, şi tot binele pe care-’l gândeşte 
despre gazdele lui, înainte de toate de
spre Regele şi Regina României.

Această prim ă parte e împodobită 
de portretele Maiestăţilor Lor şi a dlor 
Urechiă, Perieţeanu-Buzău, Sihleanu, 
Sturdza, I. Kalindero, Gr. Tocileseu, 
Petru Aurelian.

Cu a doua parte, dl de Gubernatis 
întreprinde un studiu asupra României 
şi a Românilor, căci el nu este călăto- 
rul superficial care ia note în treacăt.

Afecţiunea filo-românului e înte
meiată pe un studiu adânc al ţârei. 
EL iubeşte pe Români, fiindcă îi 
cunoaşte şi eu acest titlu apreciarea sa 
este cu deosebire preţioasă.

Mai multe capitole ne fac să tre
cem în revistă ţeara, poporul, oraşul 
Bucureşti, Sinaia şi Constanţa. Dacă 
autorul admiră înflorirea noului Bu
cureşti, el n u -i tocmai duios pentru Bu- 
cureştiul vechia.

Sünt abia 30 de ani, oraşul Bucureşti era 
încă departe de a presenta priveliştea unei fru
moase şi strălucitoare capitale a unui regat ei- 
vilisat. Dacă e adevărat, că numele Bucureşti im 
dică în adevăr oraşul plăcerei, al veseliei, al b u 
cu rie i, trebue să recunoaştem, că veciiii Valahi 
se mulţumeau cu plăcerile foarte simple, pe cari 
uu-’şi luau osteneala de a le desfăşura cu 
măreţie.

Locul deliciilor, B u c u r ia  d o m in ic a l i s  al 
vechilor principi valahi, în comparaţie cu un 
oare-care oraş elegant din Apus, trebuia să aibă 
aerul unui biet bazar, a unui tei de loc de bâlciu 
de caravanseraii, în care ori-ce architectură avea 
în mod necesar un caracter provisor, ceea-ce ex
plică cum şi de ce capitala României n’a păstrat 
nici un monument al anticităţei sale.

Cu totul alta este părerea dlui de 
Gubernatis asupra oraşului modern; 
dar’ »România monumentală« pe care 
trebue s’o căutăm în afară de barie- 
rile capitalei, îl interesează, în cel mai 
înalt grad.

Literatura, eloeuenţa, folklorismul 
şi arta română, fac obiectul multor pa
gini, toate împodobite de vederi şi de 
portrete interesante.

în  sfîrşit, după câteva^ considera- 
ţiuni asupra instrucţiunei publice a 
răsboiului, a eomerciului, a finanţelor, 
scriitorul abordează chestianea arză
toare a irreden tism u lu i rom ân esc  — 
cum o numesc duşmanii Românilor 
— şi respinge această imputare ab
surdă.

Nu se conving oamenii de acest 
lucru adevărat —■ zice ilustrul autor —

că România n'are nici o vedere asu
pra Transilvaniei şi asupra Peninsulei- 
Balcanice. Tot ce cere este, ca to ţi 
aceia  cari s ’au n ă scu t R om ani în 
afară de regat, sé  obţie recunoa
ş te rea  n a ţio n a lită ţe i lor, respectu l 
bisericei, a lim bei ş i  in d iv id u a lii ă- 
ţe i lor.

E  o calumnie acusarea care se 
aduce Ligei Române, de a voi să încor
poreze Macedonia la România. Lucru 
e cu neputinţă, căci există o mare so
luţie de continuitate între România şi 
Macedonia.

Guvernul românesc nu se ame
stecă întru nimic în cele-ce privesc pe 
Românii din Transilvania. Numai 
Liga se ocupă de aceasta, pentru a între
ţine la fraţii transilvăneni, focul sa 
cru a l n a ţion a lită ţe i. înzădar Un
gurii acusă Liga că visează o Daco- 
Românie.

Dl de Gubernatis termină cu ace
ste cuvinte opera lui de m ai mult de 
300  de pagini, consacrate binelui Ro
mâniei :

Fraţii noştri din Orient ne vor 
spune poate, încet, că şi la dînşii sunt 
mici inconvenienţe de semnalat; mici 
slăbiciuni şi mici păcate de îndreptat, 
răni de îngrijit, discordii de înăbuşit; 
eă ei nu cred de a fi intrat definitiv 
în raiu. In  ori-ce cas sânt pe calea 
cea bună şi nu desnădăjduesc de a 
ajunge acolo; şi fiindcă drumul lor e 
bun de urmat, să căutăm să facem 
dacă e cu putinţă ca dînşii, şi să pu
nem în  opera noastră de regenerare 
naţională toată acea bunăvoinţă, tot 
acel entusiasm, întreaga intensitate şi 
abnegaţie, care distinge opera pacînică 
a colaboratorilor la gloria şi bogăţia 
domniei lui Carol I. al României.

Eată ce este cartea dlui de Gu
bernatis, în care lauda se sprigineşte pe 
documentul trăit şi istoric. întorsătura 
italiană a frasei contribue a da stilu
lui o graţie şi savoare particulară şi 
această operă îşi va lua locul de sigur 
în toate bibliotecile româneşti.

(»Drapelul« şi »L’Ind. Roum.«)

1 8  4  8 7 ^cr
U r o u ic a  a u u l i i f .

Pesta, 25 Iulie.

Episcopul A. Şaguna dă o declaraţiune 
cătră poporul român din Ardeal în care se 
rectifică faţă de acusele, că ar fi ţinut adu
nări secrete expunând, că P. S. numai prin 
circulare şi înaintea cercurilor mai înalte îşi 
descopere planurile şi dorinţele sale. »... nimic 
nu doresc mai tare —  zice P. Sa — decât 
ca poporul nostru întreg sé fie în pace şi 
odihnit, puténd avé cea mai bună speranţă 
că doririle lui se vor împlini pe cale dreaptă 
şi legiuită, care singură ne poate duce la do
bândirea scopului nostru«. Apoi: »De se fac 
dar’ adunări ascunse, cari ar întrebuinţa nu
mele meu spre înfiinţarea oare-căror propu
neri de ale lor, eu pe unele ca aceste le de- 
clarez de primejdioase şi stricătoare naţiei ro
mâne întregi; pentru aceea sfătuesc pe tot 
Românul bine simţitor ca sé nu primească 
hotărîrile astorfel de adunări ascunse, sé nu 
asculte de ele şi sé nu le socotească ca-şi- 
când ar veni dela mine.... etc«.

(Amicul Poporului).

Pesta, 26 Iulie.
Casa deputaţilor primeşte cu entusiasm 

proiectul lui Kossuth referitor la colonisatea 
Sécuilor în comitatele Baci, Torontal şi Caras. 
Proiectul e îndreptat în contra massei compacte 
a Sérbilor. (Org. Naţ. nr. 13).

Câmpul de résboiu (Italia), 26 Iulie.
Ministrul de résboiu a primit dela feld- 

marşalul Radeczki o înştiinţare despre decur
gerea bătăiei cu Albert.

Austriacă au luat dela duşman 3 tunuri*
şi 26 cáré cu iarbă de puşcă şi au trecut 
peste Mincio la Salionga. Armata austriacă 
are 4 poduri peste Mincio. în 24 a venit la 
cunoştinţa generalului Radeczki că duşmanul 
va da atac. Generalul a stat gata şi în 25 
pe căldură de 25 grade cam la 10 ore s’a 
început lupta şi a ţinut până la 9 ore seara.

Armata lui Albert ’şi-a perdut pe aci 
toate posiţiile până şi Custozza. Se zice, că 
lupta aceasta ar fi decisivă. Comunicaţia cu 
Mantua şi Tirol este restituită. Carol Albert 
este scos din şanţurile sale.

(Alig. Oestr. Ztg. şi P. Hirl.)

------ w a a t o i ...

Sancţionat? ori
Ne-sancţionat?

„Gaz. Transilvaniei“ scrie în nu
mărul seu de ieri:

„Urgurii earaşi stau ca pe cărbuni. 
Proiectai despre maghiarisarea numelor de 
localităţi, trecut cu atâta uşurinţă prin ca
mera deputaţilor şi casa magnaţilor, de o 
bună vreme încoace tot aşteaptă sancţionarea 
Maiestăţei Sale, căci numai aşa poate deveni 
lege şi numai după aceea se poate pune în 
praxă. Maiestatea Sa însă, aşa se vede că 
n’are nici un zor să se grăbească, ceea-ce 
trebue să neliniştească pe patrioţii noştri, cu 
atât mai vîrtos, că zia ele săseşti de mult 
au declarat, că proiectul nu va deveni nici
când lege, căci „Maiestatea Sa nu e dispus 
sé-’l sancţioneze“.

Organul lui Kossuth, „Egyetértés*, pe 
care, se vede, mai mult îl preocupă „viitorul 
unguresc* al acestei ţări, fiindcă nu-’i dă 
mâna ce-’şi manifesteze direct nemulţumirea 
faţă de întârzierea Monarchal», se ie.gă 
earaşi de Lueger şi de bieţii Sişi. Dar’ par’că 
tot nu se poate reţină, căci cu o şovi- 
niatieă pasiune pretinde dela guvern „sé ur- 
giteze sancţionarea proiectului, ear' legea sé 
caute s'o pună cât mai curend în p ra x ă“ ; şi 
apoi exclama: „Daca în punctul acesta nici 
suveranitatea parlamentului nu se mai poate 
validita, unde am ajuns atunci?*

Sfătuim pe cei dela „Egyetértés“ — zice 
„Gazeta* — se fie mai stîmpăraţi la manie 
şi să nu caute cu ori-ce preţ a deştepta con
vingerea, că Ungurii au devenit atât de ne
răbdători în ceea-ce priveşte maghiarisarea, 
încât lor le este prea mult a aştepta două 
trei luni de zile. Vor primi sancţionarea 
acestui proiect, süntem siguri, însă de-ar 
trăi ei încă o mile de ani pe acest pământ, 
totuşi scopul nu şi-’i vor realisa*.

în ce priveşte scrisele lui Egyetértés 
„Gazeta“ le reproduce fidel. Meritul che- 
stiunei însă, nesancţionarea proiectului 
de maghiarisare a numelor topografice, 
ne surprinde.

Pe cât ştim noi, proiectul din che
stiune a fost sancţionat de M. Sa încă 
în luna Februarie şi a fost publicat deja la 
17 Februarie n. în Országos Törvénytár, 
ca articolul al IV-lea din 1898.

Acest fapt s’a publicat deja în toate 
ziarele la timpul seu. Câteva zile înainte 
de acel dat se svonia —  e drept —  că 
sancţionarea întimpină greutăţi. Ziarele, 
chiar „Bad. Hir.“ spuneau, că M. Sa ar 
ti avut nedumeriri faţă de noua lege din 
punct de vedere militar. Autorităţile mi
litare ar fi arătat că ce confusiune are 
să urmeze după aplicarea acestei legi. 
Se Vede însă, că nedumeririle s’au îm
prăştiat, căci sancţionarea s’a dat totuşi. 
Telegrame oficioase anunţau atunci în 
toate părţile faptul sancţionărei şi toate 
ziarele noastre ’l-au înregistrat.

„Gazeta Transilvaniei“ —  de pildă 
— în fruntea nrului seu 29 (de Dumi
necă) cu datul 8/20 Februarie astfel îşi 
începea „Revista politică“ .•

„Ic cele din urmă a fost sancţionată şi 
legea asupra numelor localităţilor. Şovini- 
ştii unguri se pot bacara acum, că o văd pu
blicată în foaia oficială. Era de prevăzut, că 
aşa va merge lucrul. Cine mai ţine azi 
seamă de nemulţumirea şi de protestele na
ţionalităţilor ? etc...
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' '  Cum rine însă Egyetértés sé se plângă 
acum de în tâ r z ie r e a  s a n c ţ i o n ă m ?

Ori sé fie ceva în lucru? Sé nu fi 
fost oare adevărată, ştirea lansată în vi
leag la 17 Febr. 1898?

Ar fi interesant de tot!

Regele Carol la Ţarul.
Plecarea din Sinaia.

Ieri, 25 Iulie, dimineaţa, Regele Carol 
şi Principele moştenitor Ferdinand’, au plecat 
din Sinaia la Petersburg. In gară au fost în- 
timpinaţi de d-nii miniştri, de representanţii 
puterilor străine şi de alte notabilităţi şi per
soane din casa civili şi militară. In suita 
Regelui se află: ministrul-preşedinte Sturdza, 
general Ylădescu, colonelii Manu şi Dr. Theo
dor!, locotenent-colonel Georgescu şi majorii 
Graţovschi şi Demetrescu.

V oci din presă.
în nrul seu de Duminecă Drapelul 

publică, sub titlul Regele României la Peters
burg un prim-articol, din care extragem ur
mătoarele:

„Mica Românie, atât de necunoscută 
altă-dată, îmbucătăţită în doué principate 
fără nici un prestij şi fără nici o pu
tere, pe cari diplomaţii timpului le con
siderau ca pe nişte cantităţi neglijabile şi 
pe cari ori-cine le încălca după voe şi 
după interes, fără nici o grije şi fără 
nici o teamă, această mică ţeară a ajuns 
astăzi un factor important internaţional, 
un regat prosper, bogat, puternic, respectat 
şi preţuit după-cum merită de lumea 
întreagă.

în această ţeară, în care altă-dată 
intrau, tăbărau şi eşiau oştirile străine 
ca într’un câmp deschis, care nu apar
ţine nimănui, primeşte astăzi visitele ce
lor mai puternice capete încoronate, cari 
vin s'o cunoască şi să-’i câştige simpatia 
şi amiciţia. Ear’ Regele ei e pretutin
deni primit cu onorurile cele mai mari, 
tratat şi onorat pe acelaşi picior de ega
litate cu toţi puternicii regi şi împăraţi 
ai lumei.

De ţeara românească, de care acum 
câteva decenii se vorbia in aceiaşi ter
mini, în care se vorbia de ţinuturile tă
tăreşti din pustietăţile Asiei, se vorbeşte 
astăzi în termini elogioşi şi respectuoşi, 
nu arare-ori cu o vădită şi sinceră ad
miraţie pentru progresele ei, pentru locul 
onorabil pe care îl ocupă în concertul 
european, pentru înţelepciunea cu care 
ştie să se conducă în lăuntru şi în afară.

Onorurile, cu care Regele României 
a fost primit în alte ţări, in special în 
Austro-Ungaria şi în Germania, visita 
împăratului Francisc Iosif la Bucureşti, 
visitele regelui Sérbiei şi ale principelui 
Bulgariei, au putut fi interpretate, de un 
sceptic sau de un rău voitor, ca fiind 
resultatul politicei noastre din afară, care 
se pretinde a fi aceea a triplei-alianţe, 
ear’ nu al respectului, de care se bucură 
ţeara şi Suveranul ei prin ei însuşi,

Yisita dela Petersburg vine şi des- 
minte această părere greşită sau rea voi
toare, pe care au putut-o avea unii.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Creţele feţei.
— N ovelă- —>

Era o neguroasă zi de toamnă. Atmos
fera călduţă şi încărcată cu fire moi de pă
ianjen te învăluia ca cu o uşoară vată, care 
Be acăţa de arborii orisontului, deBemnându-le 
conturile.

Sub castanul cu frunzele îngălbinite 
Petru şi Margareta cetiau.

Casa surie îşi înălţa în dosul lor egida 
faţadei monachale şi pe fundul întunecos al 
pietrei roase apărea faţa tinerei fete încă bine 
conservată, dar’ tare învinovăţită prin creaţa 
voluntar desemnată intre nas şi gură. Din 
greaua massă a perului negru câteva fire ar
gintii alergau spre tâmple, perdute în urmă 
în groasa împletitură dela ceafă. Genele şi 
sprâncele foarte negre, precum şi trăsurile 
tare marcate dădeau acestei fisonomii un ca
racter de severitare, care ’şi-’l perdea îndată- 
ce îşi ridica pleoapele, descoperind luminile 
limpezi ale ochilor, de un albastru palid şi 
indecis de atmosferă, lumini transparente ca 
apa, a cărei mobilitate, fluiditate şi tonuri 
schimbăcioa8e le aveau întocmai. întregul 
suflet se cetia în aceşti ochi şi în ei se re
flectau impresiunile fugitive, grabnice, ilu- 
minându-’i rînd pe rlnd cu schlntei sau aco- 
perindu-’i cu vălul visului.

Acum părăsindu-’şi pagina deschisă, pri
veau drept înaintea lor, perduţi tocmai într’un 
Tis îndepărtat.

România e preţuită şi respectată 
prin ea însăşi, prin ceea-ce este ea şi 
Suveranul ei în afară de ori-ce alte con- 
sideraţiuni datorite politicei, care se pre
tinde că o ducem în afară.

România e tot aşa de bine văzută, 
preţuită şi admirată şi la Vilena ca şi 
la Berlin, şi la Paris ca şi la Peters- 
burg.

Fiecare ţeară, mare sau mică, se 
simte fericită să întreţină cu dînsa cele 
mai cordiale relaţiuni de vecinătate şi de 
prietenie “.

S i b i i u ,  Mercuri,

A S T R A .
„Astra“ la Beiuş.

— Programul festivităţilor. —
Subscrisul comitet, organisat pentru pri

mirea „Asociaţiunei“, învită cu toată stima 
onoratul public român atât la adunarea gene
rală a „Asociaţiunei“, ce se va ţină în 27 şi 
28 August c. n. In Beiuş, cât şi la festivită
ţile ce se vor aranja cu această ocasiune.

Programa festivităţilor va fi următoarea:

ín  26 August.
Seara: îutimpinarea solemnă a comite

tului central la gară.
Seara la 9 ore: Seara de cunoştinţă.

în  27 August.
La 9 ore a. m. sf. liturgieşi chemarea 

Duchului sfânt în bisericile ambelor con
fesiuni.

La 11 ore a. m. şedinţa I. a adunărei 
generale.

La 2  ore d. m.: Banchet.
La 8  ore seara: Concert şi teatru.

în  28  August.
La 9 ore a. m. sf. liturgie în bisericile 

ambelor confesiuni.
La 11 ore a. m. şedinţa II. a adună

rei generale.
La 8  ore seara: Bal.

în  29 August.
Excursiune la „Stâna de vale*.
Fiindcă dorinţa comitetului este, ca toţi 

oaspeţii să fie adăpostiţi în cuartire acomo
date, cei-ce doresc a lua parte la aceste festi
vităţi, sünt rugaţi să binevoiască a-’l avisa 
despre aceasta pe dl advocat Dr. Gavriil 
Cosma, preşedintele comitetului de încuarti- 
rare, până la 15 AuguBt c. n., cu atât mai 
vîrtos, căci împrejurările noastre de comu- 
nicaţiune reclamă necesitatea de-a ne în
griji eventual de un tren separat, ce va 
pleca dela Grade la Beiuş în 26 August c. n. 
cam la 2  ore d. m.

Ears doritorii de-a participa la excur- 
siunea la t Stâna de vale*, în 29 Augast, 
sânt rugaţi a-’l avisa despre aceasta pe dl 
Vasilie Dumbrava, preşedintele comitetului 
de excursiune, tot până în 15 August c. n.

Beiuş, din şedinţă comitetului central 
pentru primirea „Asociaţiunei“, ţinută în 17 
Iulie c. n. 1897.

In numele comitetului central: 
A u gu st. A n ta l, 

protopop, preşedintele corn. central.
N icolae D ia m a n d i , 

profesor, notarul com. central.

Intr’adevăr, aerul moale avea în acest 
moment o suavitate atât de liniştitoare, faţa 
aprinsă a frunzişului era o sărbătoare 
pentru ochi, încât tinăra fată nu se putea 
adânci în cetire. Mulţumirea fisică şi mo
rală de care se bucura în această clipă 
era atât de intensivă, atât de completă încât 
simţea trebuinţa de a o gusta şi, pe când 
privirea-’i resleaţă se oprea asupra oriBontu- 
lui, spiritu-’i se îndeletnicea cu analisarea stărei 
sale de fericire, în care se afla.

Gât se simţea încă de tinără, cu toate-că 
eia de 33 de anii Era oare vieaţa-’i de re- 
clusiune şi de linişte din această mică gaură 
de provinţă, care-’i păstrează o astfel de fră
gezime de sentimente şi de impresiuni? Ea 
se examina pe sine, recunoscând cu toate 
aceste, că ultimii sei ani nu ’i-au fost prea 
veseli. Singură cu tatăl seu, absorbit de tot 
de lucrările sale ştientifice, îşi văzuse faţa 
veştejiudu-se în fiecare zi câte puţin: simţise 
cum toată veselia, buna-’i voinţă se perd din 
ea, fără-ca vre-un om să fi avut ideea de a 
aduna aceşti tesauri spre a-’şi înfrumseţa pro
pria sa existenţă. Ah! suflete bune nu lip
siseră spre a pune la cale căsătorii! Dar’ 
teribila frasă: „fără zestre“ sublinia totdeauna 
într’un mod nefast numele d-şoarei Vandrey, 
descurajând sforţările întermediatorilor şi 
oprind în loc pe candidaţii cei mai îndrăgiţi. 
Şi arare-ori când cineva se simte atin3 de 
originalitate, fisică şi morală a tinerei fete 
ca se abzică de ori-ce pretenţiuni de bani 
venia rîndul d-şoarei Vandrey, care prea 
mândră de a lăsa ceva din ideea ce ’şi-o făcea 
despre bărbat, refusa căsătoria cu o fiinţă, care 
nu ’i-se părea a sta la nivoul ei...

Despărţământul din Turda.
— Scrisoare particulară. —

Turda, 24 Iulie.

într’un număr mai nou al „Gazetei Tran
silvaniei* a apărut o corespondenţă din „ju
rul Turzei“ subsemnată de „Silian“, îu care 
dl corespondent cu tot dreptul provoacă pe 
dl Pătăcean, preot din Copand, ca să facă 
conform promisiunei sale şi să concheme, 
adecă să aducă „Astra“ la Copand.

Aşa ar fi, mă rog, numai cât dl Pată- 
cean nu poate face nimic, dacă dl preşedinte 
sau dl vicepreşedinte nu face paşii necesari 
întru conchemarea adunărei.

Dl Pătăcean a zis, că: Vie „Astra* Ia 
Copand şi eu mă voiu îngriji de primirea ei. 
Dar’ dacă dl preşedinte cu ceialalţi domni 
nu-’şi iau osteneala de a conchema adunarea ?

Cu „ Astra* noi stăm aici cât se poate 
de rău. Protocoalele luate în ultima şedinţă 
(din 8  August 1897), sânt date „molielor spre 
studiare*, nimenea nu se ocupă cu ele.

E timpul de a se face paşi serioşi. Deci 
rugăm pe domnii conducători să se cugete. 
Adunarea trebue ţinută înainte de adunarea 
generală din Beiuş, ear’ timpul e scurt şi de 
vom lăsa toată sarcina pe dl preot Pătăcean 
— cu tot zelul şi devotamentul seu — nu 
vom ajunge*departe, căci „Unde-’i unul nu-’i 
putere“. Atât!

C&ostiuni şcolare.
Şcoala de fete din Beiuş.
A apărut, Intr’o elegantă broşură, a ll-a  

Programă a şcoalei civ. gr.-CBt. publice de 
fete din Beiuş, aparţinătoare „Internatului 
Pavelisn de fetiţe* — pe anul 1897/98.

Partea primă a broşurai, împodobită cu 
o ilustraţiune, internatul de fetiţe, conţine 
raportul despre şcoală, ear’ partea din urmă 
are un mic raport despre internat, la care 
se anexează programa sărbărifor iubiîare ţi
nute în onoarea Excelenţei Sale Michail Pavel, 
fundatorul şi patronul internatului.

în fruntea broşurei aflăm discursul de 
deschidere festiv ţinut cu ocasiunea sărbărilor 
iubiîare de directorul scoale?.

„Vorbitorul arată însemnătatea educărei 
femeieşti (sic!) şi arată faptele măreţe prin 
cari Ex. Sa promovează această educare“ — 
spune o notiţă mărginară.

Urmează apoi datele şcolare, din cari 
extragem următoarele:

Corpul didactic Be compune din direc
torul, 3 profesori, 4 profesoare şi I catechet.

Numărul elevelor înscrise e 47, dintre 
cari 34 gr.-cat, 11 gr.-or., şi 2 rom.-cat.

Progresul în studiu, în general, e foarte 
îmbucurător.

Din istoricul şcoalei amintim, că în anul 
şcolar trecut s’a deschis şi clasa a III a, ear’ 
pe anul viitor vor f i  toate patru clasele civile.

înscrierile la şcoală se vor începe în 5, 
6  şi 7 Septemvrie; în 8  şi 9 vor fi examene 
de primire; ear’ în 1 2  după ameazi se încep 
prelegerile regulate.

Din raportul internatului remarcăm cu
noscuta liberalitate a fundatorului, care a mai 
înmulţit numărul stipendiatelor cu 3; astfel 
numărul total al stipendiatelor e acum 15.

Da, aceste melancolice experienţe li în
tunecaseră mult cei din urmă ani. Mar
gareta se împăca cu sine însăşi, dat’ totodată 
constats, că nu lăsase nimic din juneţa sa mo
rală. Căci cu toată atmosfera încălzitoare, cu 
a cărei afecţiune tatăl seu o încuajurase tot
deauna, cu toată voseaia-’i proprie, care nu se 
desminţise nici-odată, cu toată virata sa mai 
puţin înaintată ce o avea atunci, nici-odată na
tura nu ’i-se păruse atât de seducătoare, atât 
de îndrăjitoare, atât de îmbrăţişătoare ca azi; 
nici-odată nu respirase atât de uşor; nu se 
simţise atât de liberă, atât de uşoară!

Ga prin instinct ochii tinerei fete se în
dreptară asupra tovarăşului ei şi analisa con- 
ştienţioasă ce o făcea despre starea sufletului 
ei, o făcea să-’şi asocieze presenţa acestui voi
nic tinăr blond cu mustaţa abia răsărită, care 
cetia cu atenţiune, ţinându-’şi capul in mâni.

Ce schimbare pentru ea dela sosirea lui! 
Şi deşi trecură cinci luni de atunci ’i-se pă
rea că a fost ca azi, când domnul de Vandrey 
primi acea minunată epistolă unde nepoţelul 
seu, singura rudă ce o avea, îi cerú ospitali
tate pe câteva luni, ca să se recreeze de obo
selile unor examene grele şi ca să-’şi prepare 
în linişte tesa de doctor în drept.

Margareta reînvia prin suvenirul impre- 
siunilor sale de atunci: la început impresia 
plăcută în vederea acestei visite, care avea 
să-’i curme puţin monotonia vieţei; im
presie de nedumerire în urmă, la gândul, că 
intimitatea între tatăl seu şi ea putea Bă fie 
turburată prin presenţa constantă unei a treia 
persoane. Ea nu păstrase dela vărul seu de
cât amintirea vagă a unei siluete de colegist 
şi se aştepta ső-’l afle tare schimbat. Fără

Internatul a  fost întregit în decursul 
verei trecute cu o nouă aripă, astfel încât 
poate ocroti şi 60 de eleve în mod cores
punzător.

Eleve interniste an fost cu totul 35.
Broşura e redactată de directorul şcoalei 

şi direcţiunea internatului. îa întregul seu 
„programa* se presenţa foarte bine. Bine îm
părţită, bine aranjată, frumos tipărită în „Tipo
grafia“ noastră; ca limbaj Îcs5 lasă mult de dorit!.

Convocare.
A dona adunare generală a Reuniunei 

învăţătorilor gr.-cat. din despărţământul Me
diaş, conform conclusului adunărei precedente, 
se convoacă pe z’ua de 18 August st. n. a. c., 
în şcoala gr.-cat. din Agârbiciu.

La aceasta învităm pe toţi învăţătorii 
tractului Mediaş, on. domni preoţi ca directori 
şcolari, precum şi toţi aceia, cari se intere
sează de înaintarea învăţământului poporal;

P r o g r a m :
Şedinţa 1. a. m.: 1 . Participarea în 

corpore a membrilor Ia sf. litnrgie la 8  ore.
— 2. Deschiderea şedinţei la 91/» ore. — 
3. Constatarea membrilor presenţi. — 4. în
scrierea membrilor noi. — 5. Cetirea şi veri
ficarea procesului verbal din adunarea ante
cedenţă. — 6 . Raportul comitetului. — 7. Co
lectarea de cărţi pentru biblioteca despărţă
mântului. — 8 . Cetirea dissrtaţiunei: „In
fluenţa religiunei şi a istoriei asupra formârei 
caracterului de elev", de E. Câmpean, învăţă
tor în Agârbiciu. Discutarea şi censu- 
rarea ei.

Şedinţa ll. p. m. : 1 . Deschiderea 
şedinţei la 2  ore. — 2  Propunerea temelor 
practice: „Proposiţiunea simplă*, de Em. 
Oros, învăţător în Ibisdorf şi „Cele patru 
operaţiuni cu nr. 4“, de Gh. Samoilă, învă
ţător în Brateiu. Discutarea şi cenzurarea lor.
— 3. „Propunerea“ despărţământului Sibiiu-
— 4. Raportul comisiunei asupra împărţirei 
orelor de propunere. — 5. Alegerea temelor 
şi designarea persoanelor pentru adunarea 
viitoare. — 6 . Alegerea comitetului. — 7. 
Alegerea delegaţilor pentru adunarea generală 
din Blaj. — 8 . Stabilirea locului şi timpului 
adunărei viitoare. — 9. Alegerea unei comi- 
siuni de 2  membri pentru verificarea proce
sului verbal. — 1 0 . Eventuale propuneri. — 
1 1 . închiderea şedinţei.

Agârbiciu, 23 Iulie 1898.
Elie Câmpean, Emanoil Oros,

preşedinte. notar.
NB. Sânt rugaţi acei binevoitori P. T. 

domni, cari au de cuget a dona cărţi biblio- 
tecai despărţământului nostru, a le aduce cu 
ocasia adunărei.

Fiind prâoz comun, aceia cari doresc a 
lua parte, sânt ragaţi a tncunoştiinţa despre 
aceasta pe preşedintele despărţământului cel 
puţin cu 1 0  zile mai înainte.

Taxa de persoană e l f i .

Aforisme politice.
— Una la ii. —

Când sălbatecii din Louisiana vor să 
aibă fructe ei taie pomul dela rădăcină şi 
aduna apoi fructele. Aşa face şi guvernul 
despotic. Montesquieu.

îndoială, stadiul îndelungat trebuia să-'i fi adus 
o mare maturitate de spirit, dar’ succesele 
examenelor probabil, că îi vor fi adaus ceva 
prea multă încredere. Timp de o săptămână 
Margareta se perduse In conjecturi, vieaţa-’i 
de singurătate li lăsaBe tot timpul de a-’şi 
face din oaspefe aşteptat tot atâtea portrete 
câte erau orele zilei şi cari toate se topiră 
în faţa realităţei întocmai ca ceaţa dimineţei 
Ia răsăritul soarelui.

Margareta afiă la nou Bositul o timidi
tate, care după o conlocuire de câteva zile 
se perdü, lăsând să se ghicească o natură ex
pansivă, foarte entusiastă şi bogată în ilusiuni, 
pe cari vieaţa de celibatar din Paris nu is- 
butise a ’i-le desrädöcina. Numai decât Mar
gareta fu cucerită, prin această exuberanţă de 
tinereţe, prin încrederea In vieaţă, cari carac- 
terisau pe tinărul om, şi cari la ea începeau a 
se slăbi.

Făcură împreună preumblări lungi; avură 
conversaţiuni uesffrşite în cari Petru îşi des
făşura vasta şi adânca sa inteligenţă, Sn cari 
ea îşi expunea limpede originalitatea ei de 
vederi, acea nuanţă deosebită a spiritului, care 
făcea din ea o femeie deosebită de toate cele
lalte. Ea asculta ca o soră mai mare împăr
tăşirile confidenţiale ale tinărului om, nenumă
ratele proiecte din viitor, planurile de ambi
ţiuni pe cari Grata lui de 25 ani, averea şi 
zeiul seu pentru lucru le impuneau spiritului 
seu şi pe cari Ie confia verişoarei sale, tot
deauna încântat de a fi atât de bine şi iute 
înţeles. El îi arăta o admiraţiune fără margini, 
admiraţiune nnansată de reBpect în urma dife- 
rinţei de vîrstă, care-’i deosebia şi în care 
totdeauna se vădea a mică mirare, de oare-ce

C R O N IC A
Sibi ln ,  26 Iulie 11

Principele Bulgariei la Peters
burg. în 24 I. c., principele Bulgariei dim
preună cu principesa şi prinţul Boris, au pă
răsit Petersburg^. La gară au fost petrecuţi 
de marele duce Vladimir, ca represeitant al 
Ţarului şi de toţi principii, cari de present 
petrec îa Petersburg, precum şi de ministrul 
de externe şi de ambasadorul Turdei.

Părechea princiară va călători prin B á 
lin, — unde va petrece incognito vre-o câteva 
zile, — la Coburg. De aici va m rge la Cetinje 
spre a cerceta pe principele Muntenegruiui şi 
apoi se va reîntoarce în Bulgaria.

*
Un mecenat român. înaintea tri

bunalului din Dolj s’a deschis Joi testamentul 
decedatului Petrache D. Baeureştianu, fost con
silier comunal sub conservatori. Regretatul 
bărbat lasă o mare parte din averea sa, 
aproape 2  sute mii lei şi casele, unde Io;uia, 
pentru un orfelinat al copiilor găsiţi. Orfeli
natul va purta numele de: „Petrache şi Elena 
Baeureştianu*.

«
Darul Ţarului. In nrma anilor răi, 

în Rusia, pământul neproducând nici o re
coltă, poporul a ajuns în cea mai mare mise- 
rie. Ţarul a donat 500.000 ruble ajutor, un
gerilor oameni.

*
Defraudările din Arad. Defraudă- 

rile comise de Krivăny s’au stabilit definitiv 
în suma de 309 mii. Defraudările lui 
Krivâoy ameninţă cu ruinare materială, pe 
toţi oficialii cari au avut legături cu ei în 
oficiu. Ministrul a ordonat punerea sub secue- 
slru a averei vicecomitelui Szathmáry, a procu
rorului comitatens Vörös Vidor, a protoexnc- 
torclui Schweger Alajos, a presidentului Ale
xandru Pecican, a comptabiluiui Hanacsek
Béla şi a controlorului Efrem Barbu 

*
Opt redactori at ziarului „Obzor*

întemniţaţi, ln decursul anului acestuia, 
până acum opt redactori ai ziarului „Obzor“, 
care apare în Zagrabia, au fost condamnaţi în 
procese de presă şi întemniţaţi.

*
Iubileul „regimentului Wilhelm*.

In 24 1- c. s’a serbat la Oradea-mare iubi
leul regimentului de husari „Wilhelm“. De
legatul împăratului Germaniei, Swarzkoppe, a 
împărţit daruri frumoase între ostaşi, şi mai 
muite decoraţiuni.

Sporirea flotei engleze. în cui end
flota enguză va fi sporită cu mai multe vapoare 
de răsboiu. Sporirea aceasta a flotei, se tace 
spre a contrabalansa acţiunea Rusiei din 
Orient. Rusia se întăreşte pe uscat prin 
calea ferată din Siberia, Anglia voeşte a se 
întări pe mare. *

Pelegrinaj la Lourd. De vre-o câteva 
Luni a plecat din Bidapeata o societate mai 
mare spre a face un peiegrinaj ia Lourd. 
în Lion însă peregrinii au fost atacaţi de mai 
mulţi muncitori beţi şi au fost bătuţi. Cei 
mai mulţi peregrini erau Şvabi, purtând însă 
insignii ungureşti, au fost socotiţi drept Un
guri şi de aceea au fost atacaţi. Bieţii Şvabi, 
au suferit pentru insigniile ungureşti.

•
Furturi şi omoruri în Budapesta.

In o singură zi s’au întâmplat în Budapesta 
3 furturi senzaţionale şi 3 omoruri. Intre cei 
omorîţi au fost şi 2  comercianţi germani, so
siţi în Budapesta spre a petrece vre-o câteva 
zile. Capitala noastră, se vede, că progresează 
cu paşi repezi în această direcţie.

această fată, de o personalitate atât de mar
cantă nu-'şi aflase încă bărbat. Şi ea în cur
sul acestei intimităţi, simţea cum ’i-se reînoeşte 
sucul tiuereţei, care o punea în diapasonul 
tovarăşului sen, redeşteptându-’i veselia, scu- 
turându-’i uşoara somnolenţă, pe care mono
tonia existenţei începuse a 'î-o întări. . .
.................... 4........................................ • • *

Cu cartea deschisă pe genunchi, Marga
reta îşi petrecea cu suvenirile, îşi reînvia 
înceiinel primele ore ale acestei fericiri, cari 
acum îi umpleau vieaţa şi avea pentru vărul 
seu o privire plină de recunoştinţă. Ea, ale 
cărei veselii n’avură nici-odată echou decât 
distrasul şi indulgentul suris al tatălui seu, 
ale cărei preumblări până atunci se săvîrşiră în 
singurătate, afla atât de plăcut de a auzi de 
laturea ei risul sonor şi comunicativ al lui 
Petru, de a merge la olaltă, discutând câte o 
«hestiune interesantă şi chiar şi numai cule
gând buchete mari de sâuziene, cari aveau în 
urmă să înveselească cu o notă vie întunecata 
locuinţă părintească 1 Ea, care nu cutezase 
nici-odată a se amesteca în cercetările ştien
tifice ale tatălui sau, gusta o fericire de 
a simţi aproape de sine o fiinţă a cărei mică 
confidenţă îi devenise, care o făcuse pe jumă
tate părtaşe din cng tele sale. Cât de dulce 
era deci de împlinit acest rol de soră mare 
şi cât de adânci rădăcini avea astăzi în inima 
sa această afecţiune. Şi gândind că azi sau 
mâne ora deBpărţirei va avă să sane, Marga
reta se simţea cuprinsă ca de o mare umbră, 
care astupa soarele, stingea florile şi întuneca 
natura întreagă.... (Va urma).
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Circul Henry. Producţiunile circu
lui Henry, aünt din eo îu ee mai interesante, 
în fieesie seară publicai are prilejul de a se 
amusa în producţiuni nouo şi varii. Cu deo
sebire sünt sensaţionale producţiile cu elefan
tul Blondin şi cu numeroşii cai dresaţi la 
perfecţie. Atragem din nou atenţiunea pu- 
blicrtîui asupra acestui circ, care va mai sta 
tu oraşul nostru numai puţine zile.

*
Pungaş prins. Multă sensaţie au 

făcut hoţiile îndrăzneţ?, ale unui pucgiş îm
brăcat îa vestminte de oficer, care se ocupa, 
cu jefuirea călătorilor de pe tren. De curöod 
acest îndrăzneţ pungaş a fost arestat la Viona 
îu persoaua unui chelner cu numele Barisics. 
Din închisoarea din Viena a fugit în zilele 
acestea, dar’ la Sofia a fost prins din nou şi 
transportat Înapoi la Viena.

*
vonecrierea poporaţiunei In. Ru

sia. In Rusia s’a început o nouă conscriere a 
poporaţiunei. După o ordinaţiune mai înaltă 
Polonii nu sünt induşi în listele de numero
tare cu numele de Poloni, fără, cei de reli- 
giune gr.-orientală, cu simplul epitet de: or- 
todoxi. Faptul acesta a produs inare conster
nare şi revoaltă între Poloni, căci prin măsura 
aceasta se văd desconsideraţi, ca-şi-când ei nu
ar figura în Rusia ca naţiune.*

Faimosul Pulszky. Se ştie că fai
mosul Pulszky, care a comis atâtea defrau- 
dări, declarat fiind de nebun, nu a fost pe
depsit. Acum foile ungureşti aduc ştirea, că 
nebunul a plecat la Veneţia, pentru a-’şi regula 
afacerile cu unii creditori de ai sei, pe cari 
’i-a înşelat când cu procurarea tablourilor, 
pentru pinacoteca milionară. Va se zică „ne
bunul“ tot nu e nebun, dar’ de pedeapsă totuşi
a fost mântuit. Aşa-’i justiţia maghiară.

*
Furt in Sarajevo. îu zilele acestea 

s’au furat din o prăvălie din Serajevo, biju
terii îa valoare de zeci de mii. Hoţii încă 
nu au putut fi prinşi. *

T im pu l e senin şi uscat, presiunea 
aerului normală. în Europa bâatue călduri 
mari. Temperatura medie e 27.2 grade. în 
nordul Europei au fost ploi mari. Timpul în 
Ungaria e normal

Prognostic: Se poate aştepta timp senin 
şi călduri mari.

*
Când se seceră în diferitele state?

Nu este lună în an, în care să nu se secere 
în oare-careva parte a lunei. m Ianuarie se 
seceră în Australia, în Februarie în India şi 
Egiptul-superior, prin Martie se sfîrşeşte se
cerişul în Egiptul-inferior; în Aprilie pe in- 
Bula Cipru şi în Persia; în Maiu în Algeria, 
China, Japonia, Mexico şi în Statele-Unife; în 
Iunie în Grecia, Rusia-de-sud, Italia, Spania, 
Francia şi Sn mai multe stata din America- 
sudieă; în Iulie şi August în Ungaria, Au
stria, Elveţia, Svedia şi Norvegia; în Septem
vrie în Rusia-nord că; în Noemvrie şi Decem
vrie în Australia - de - noîd, Peru şi Airica- 
de-sud. *

Concert. Mâne, Msrcuri, va concerta 
capela orăşenească în etablisementul de sub 
arini a cofetăriei Freutz. începutul la orele 
5 după ameazi.

*
Congresul băieţilor. îu 9 August, 

se va ţină în Cinci-biserici congresul tuturor 
băieşilor din ţeară. *

Ş tir i mărunte. în cercul electoral 
BalasBa-Gyarmat, devenit vacant prin abzicerea 
lui Latkoczy, vor pune candidaţi partidul li
beral şi partidul poporal.

— în Szabadka, un oficer de honvezi 
cu numele Soltész, a fost călcat de o trăsură 
şi să luptă între vieaţă şi moarte.

— în Budapesta au fost îa Dumineca 
trecută 5 adunări de muncitori. Toate au 
decurs îu ordine.

— Ziarele desmint ştirea despre moar
tea prineesei Chimay, Prineesa e îu deplină 
sănătate, şi de present se află în Viena.

— Ministrul de rősboiu din România a 
interzis oficerilor de a mai figara ca martori 
în duelurile dintre civili.

V IE A Ţ A  SO C IA L A .
Concert şi petrecere în Sasca-mont.

— Raport special. —

Sasca-montană, 19 Iulie.

în seara zilei de 1 1  c., tn sala dela ho
telul „Radiciu &Valnţan“ s’a întrunit o frumoasă 
şi aleasă societate, atât din loc, cât şi dim
prejur.

Serata se începu cu „Rată ziua trium
fală'", cuartet, executată de corul inteligenţei 
din loc, sub conducerea harnicului învăţător 
Nieolae Mircea din Sasca-româoă.

Al doilea punct fu: „Steaua visurilor 
mele“, romanţă de A. CiriFo, cântată soprau- 
solo de d şoara Elena Teodorovieia, acompa
niată la piano de d-şcara Constanţa Valaţao; 
acompaniamentul ei a fost la nivoul chîmă- 
rei sale.

Urmează apoi corul inteligenţei cu „Ur
sita mea“, care a succes pe deplin.

Doamna Gizela Terzeu a predat poesia 
„Duşmancele“, de Coşbuc.

In „Un salut de noapte“, cor mut, a cân- 
ţat solo de tenor dl Nieolae Mircea, care cu

vocea-’i melodioasă a secerat aplause fre
netice.

A urmat »Semiramis«, o piesă de piano 
pe patru mâni, executată de d-şoarele Ana 
Lichtfuss şi Constanţa Valuţan, care ne-a pus 
pe toţi în uimire.

Ca punct de încheiere urmă „Cânt nau
tic“, cuartet de Eckert, executat de cor.

După serată urmă dans, care dură până 
în dalbă zi cu o însufleţire mare, voe de
plină şi veselie românească.

Dl C. Radiciu, comerciant şi director de 
bancă, la a cărui iniţiativă s’a înfiinţat corul 
tinerimni, deocamdată provisor, poate fi mul
ţumit. Spre a-’şi vedé scopul realisărei, dînsul 
n’a cruţat nici osteneală şi nici jertfă mate
rială.

Costumul naţional românesc stătea foarte 
bine doamnelor Gizela Ier  zeu şi Ogrinca 
Mircea.

Din Oraviţa-românâ.
Corul vocal ort.-rom. din Oraviţa-ro- 

mână va aranja la 1 August n., în beneficiul 
fondului seu, o producţiune, tn treatrul de 
vară diu grădina hotelului „Coroana ung.*, 
sub conducerea dirigentului seu George Jian. 
Preţul Intrărei: Locul I. 60 cr. (seara la 
cassâ 70 cr.). Locul II. 50 cr. Locul III. 
30 cr. începutul la 8 1/* ore seara.

P r og r am :
1 , Potpuria rom. „Din şezătoare“, cor 

mixt de I. Vida. — 2. „Moartea lui M.haiu“, 
legendă de Bolintineanu, musica de I. Vidu, 
cor bărbătesc cu solo de tenor şi bas. — 3. 
„Lugojana“, cor mixt de I. Vida. — 4. Pot
puriu din opera „Faust“ de Gounod, execu
tată deorchestru. — 5. „Ruga dela Chisetea“, 
comedie pop. de I. Vulcan. După produc
ţiune joc.

(Invitarea tipărită la străini! Red.)

Din Pian.
Inteligenţa română din Pianul-superior şi 

jur invită la petrecerea de vară, care se va 
aranja la 1 August st. n. (sf. Ilie) în grădina 
şcoalei, la timp nefavorabil în sala şcoalei 
gr.-or. Venitul e destinat în favorul şcoalei. 
lueeputul la 6  ore seara. Preţul întrărei: de 
persoană 40 cr., de familie până la 3 membri 
80 cr. Suprasolviri se primesc cu mulţumită 
şi so vor cuita pe cale ziaristică. (Tipărită 
la străini. Red.)

Mai nou.
RésMul ispano-american.

Ştirile mai noue, in lipsă de ope
raţiuni de-ale beligeranţilor, aduc veşti 
referitoare la pace şi la situaţia din 
Spania.

Eată ştirile mai noue:

Madrid, 25 Iulie n.
Don Carlos a amlnat publicarea mani

festului seu, căci lu Spania s’ar confisca. Din 
Bruxella se anunţă, că pretendentul de tron a 
sosit pe căi lăturalnice la graniţa Spaniei.

Guvernul Spaniei să nisueşte a încheia 
pacea, dar’ guvernul Statelor-Unite nu este 
aplicat la pace, până-ce nu va capitala Ma
nilla şi na va fi ocupată insula Puerto-ri co.

Paris, 25 Iulie n.
Agenţiei Havas ’i-se anunţă din M adrid, 

că în Granada şi Les Garrtga (provincia Bar
celona) au isbucnit turburări. La Waldeoras 
s’a ivit o bandă înarmată. Contra răsculaţi
lor s’au luat măsuri.

Cribuiţa literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istoric — 

de
Prof. Nie. Brănzeu.

*

Studiul acesta « fost premiat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul univsrsităţei din 

Bucureşti.
*

(Urmare).

Capitolul XI.

Azi nu este un singur oraş în Româ
nia, care se nu aibă un număr oare-care de 
ardeleni, ca profesori, medici, advocaţi ori co
mercianţi. Aşa încât rămâne pururea adevărat 
ceea-ce a zis încă la 1866 distinsul literat 
M issail:

T>Pe când la noi (în România) nu mat 
existau decât vre-o două tre i bucherniţe gre
ceşti, dincolo de munţi, în A rdeal, înflo
reau şeoalele adevărat române din Blaj..........
Originea şcoalelor transilvane nu datează

m ai înapoi de mijlocul secolului a l X V III-lea . 
D a r ’ cu cât începutul lor este m ai încoace, 
cu a tâ t soliditatea temeliilor, pe cari fu s  eră 
aşezate, s im t m ai sănătoase, cu a tâ t fructele  
ce au adus g in te i sunt m ai mântuitoare pen 
tru  generalitatea naţiunei. P rin  unire se 
deschide o nouă eră pen tru  cultivarea R o
mânilor transilvani..... Renum ele liceului din  
B la j creşte văzând cu ochii, vieaţă ş i  lumină 
răsărind în toate părţile. Părea că gen iu l 
vechei Rome se scoală din mormântul seu 
secular spre a m ai insufla odată coloniile 
lu i Traian«.

(Buletinul instr. publice 1866 p. 14J.J
Dar’ nu e singur M issail, care să aducă 

laudă şi mulţumită şcoalelor din Blaj. Toţi 
literaţii de frunte ai României sünt unanimi 
în a recunoaşte meritele si înrîurirea scoale-1 » »
lor din Blaj asupra tuturor ţărilor locuite de 
Români.

Si nu numai Muntenia si Moldova da-• 1
toresc tribut de recunoştinţă şcoalelor din1 t »
Blaj, ci şi Bucovina, care dacă nu avea pe 
Aron Pumnul în mijlocul ei, în timpurile cele 
mai grele, nu ştim ce s’ar fi ales azi de cul
tura românească a Bucovinei. Fost profesor 
în Blaj, şi sufletul tinerimei entusiaste dela 
1848, el e persecutat şi după multe peripeţii 
el ajunge în Cernăuţi sub haine de cerşitor. 
Familia Hurmuzachi îl ia sub scutul seu şi 
în schimb Pumnul se face apostolul redeştep- 
tărei naţionale în Bucovina. Dar’ Bucovina 
îşi trimitea după 1850 elevi în şeoalele Bla
jului, cari terminând gimnasiul se reîntorceau 
în patria lor, oferindu-’şi serviciile bisericei şi 
naţiunei. Intre aceştia putem număra pe Va
sile Bumbac, profesor în Cernăuţi.

în timpul din urmă chiar în Macedonia 
se găsesc 2 profesori absolvenţi ai şcoalelor 
din Blaj, cari pe lângă jertfe nespuse îşi în 
deplinesc datoria de propagatori ai culturei 
naţionale.

Bucovina ca si România si Macedonia1 »
împletesc cunună de mulţumită pentru şcoa
iele Blajului. (Va urma).

Informaţiuni.
>Jurnalul societăţei centrale agricole 

din România«. Apare îu Bucureşti la 1, 10 
şi 20 a fiecărei luni. Abonamentul costă 10 
lei pe an. Anul VIII, nr. 2 0  are următorul 
cuprins : Mişcarea noastră comercială. — Aca
demia de export din Viena. — îngrăşeminteie 
chemiee. — învăţământul agricol în Franci», 
de P. L. — Cutia cu Bcrisori. — Informa- 
ţiuni. — Bibliografii. — Diversa. — Balerin 
agricol. — Buletin climatologic. — Anunţuri.

BIM lGgT&Ü88

„Oraşul B ucureşti“, articol retipărit 
din „Enciciopedia Română*, publicată sub aus
piciile „Asoriaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român“ de Dr. C. Dia- 
conovieh. Cu 2 planuri şi 15 ilestrâţiuni. 
(Edit. W. Krafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilele din urmă o 
nteresantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezăminteie 
culturale, presa, industria, comercial, comani- 
caţiunea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
iuându-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— nucleo — o icoană cât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al oraşului 
la care eBte alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a Ie găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de iiustra- 
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din CaSea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Baîaşa, Stavropoleas, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2  ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

asm_

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos întf’o elegantă broşură j 
interesantul studiu de M ax Nor dau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este | 
îcunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos ! 
în care „Rosmarin® sl nostru a ştiut se-’i j 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci ! 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba j 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori- j 
giuale ale genialului autor să e u  rămână rec- j 
firate prin atâţia numeri, de ziar, ci să fie j 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura da faţă. in esteusiune de \ 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea- i 
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru i 
25 cr. A se adresa, la librăria „Tipografiei* j 
soc, pa acţiuni îs Sibiiu.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare urm ătoarele 
noutăţi m u sica le :
L es beaux yeux. V alse pentru piano

de M athilde M iron escu , . . . „ I.t—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costaehe Moinaru „ — .50  
Hora înfrăţirii, pentru piano de P .

G. N iţescu —.75
La tine copiîiţă dragă. Romanţă de

D ro ian u ...................................................„ — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. — .50  
La blondine. Polca mazurca pentru  

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50  
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50  
Hora reginei. D e Sigis. Paulmann . „ — .25
Sârba păpuşelor. D e Sig. Paulmann „ — .25  
Marş turcesc. D e Sigis. Paulmann „ — .25 
Interm ezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50  
L es fleurs de Maiu. V aise de Ant.

C i r i l l o ....................................................„ 1.—
Serba oficerilor. D e C. Dim itreseu „ — .50  
La fillo du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Vaise (All Right) de C.

K a p s . ................................... • . ,  — .75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

m itrie St. C r i s t i d e ................................ i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce şi

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h i a l b i ...................................... fl. _____.25
In istitutele-U nite. Vals pentru piano

de Carol D e c k e r ............................... n 1._____
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. D im itreseu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. D e C. Dim itreseu . „ —  .50  
Iubileui. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
E iísa. Polca franceză de G. Ionescu „ — .50  
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Poica mazurca

de Anton K n e i s e l ............................... n  — ,5q
Pas de quatre original. D e Mayer

L u t z .........................................................n  —.50
Gavotte de ia Princesse „Marie*.

D e Michel Maxgaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I. 
Alexandrescu . . . . . . .  B —.50

Nu înţeleg. D e E . I. A lexandrescu „ — .50  
Pictorilor 1 D e E . I. A lexandrescu „ — .50  
U n fir electric. D e E. I. Alexandrescu „ — .75  
L ’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e i o r t u ......................... B  .50
D e Braila â Gânes. Galop pentru

piano de C. D. Beiortu . . . „ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan  D. B u r l a n ................................ .......  —  .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D . Burlan . . . . # —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D . B u r l a n ........................ #  .75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dim itrie St. Cristide . „ — .50  
Anton Zică. Pe aripile amornlui,

vals pentru p i a n o .........................t  1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte da I.
I. Doriana, Aubado (aibadă) . . „ —.75 

Doriana. Prin flori şi floricele,
I. r o m a n ţ ă .............................................   .50

Viliaeroae. D e cem i-ai zis odi
nioară, r o m a n ţ ă ......................................  —.75

Rada D. Rosetti. E  vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
Şi P » u o .............................................  — .50

I. Paachili. L ’Am itió, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Em i- 

nescu. Doina eodruiui . . . „ —.75
loan  D . Burlan. Am intiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ — .50
I. Braunstein. R éve du Matlot, vals

pentru piano . ................................  i ,_ _
G. Vasiiiu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ....................................................  75
C. Felix. Cuvinte de I. Doriana.

Vals conjugal pentru voce şi piano „ — .50
I. Âaschill. Cuvinte de I. Doriana.

Pşa ’m i-e. scris, romanţă pentru
voce şi plano . . . . . .  B —  ,50

F . Dom eier. Soirées de Bucareat,
vals. . • .............................................„ 1.50

A. Ciriiîo, Em ilie ,po2ca-înazur pen
tru p i a n o ............................. „ —.75

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „ — .50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polca

pentru p ia n o ................................................... — .50
Polizo-M icauneşti. Douce Souve-

Nnance, vals ................................ B —.50
Gr. Ciuroa. Ferdinand - Marş, . . „ —.10

*

us. comandate di» afară să se adaogă pentru 
porto pustii! tolds&una încă 5 or., ssr1 pentru expediţie 
robomaedatl 20 nr.'v. a. Pentru siguranţa expediţiei
r 'ootnatuMfin modalitatea din unsă.

S o s i ţ i  în  S ib i iu .
în 26 Iulie n. 1898.

Hotel »îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r «: Baron 
Krieglstein cu soţia, din Constantinopol, Roll 
din Braşov, privatieri; Dr. Hoor, inginer din 
Budapesta; Poliak, technic din Cluj; Jungblut, 
director de fabrică din Tîrgul-Murăşului; Seiger, 
măcelar din Deva; Hammer, Kieselbach, Hoff
mann, din Viena, Sufanu din Craiova, Mellitzer 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel »N e u r ih r e r ;« Slavitescu cu soţia, 
advocat, Galucia cu soţia, oficial din Rîmnic; 
Henţiu, notar din Selişte; d-na Reiss, d-na 
Daniel, din Deva, privatiere; Schwarz din Buda
pesta, Gelb din Alba-Iulia, Waik din Viena, co
mercianţi.

Hotel »M e itz e r« : Georgescu, Ignat, ingineri 
din Câneni; Bădulescu, inginer, Petrescu advocat, 
Bădulescu, student, Economu, oficial, Constanti- 
nescu, Brătăşanu, rentieri, din Călimăneşti.

Hotel »H a b e r m a n n « : Schimmelpfenig cu 
soţia, privatier din Bucureşti,

Earsg de mărfuri din Bndapesta dela 23 Iulie n. 1898

Săminţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. ^ r eţul per 
lM  chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

Grâu
Bănăţenesc vechiu 75 76Grâu dela Tisa „ 75 11.6̂ 11.70 76 11.80 11.85
Grâu dela Pesta „ 75 11.55 11 65 76 11.75 12.8.
Grâu de Alba-Reg. „ 75 11.6112.75 76 11.85 11.90

v »j Bacîca ;; 75 -- _ _̂ 76 _
Grâu ung. de Nord „ 75 76 ---

SSminţe 
vechi ori noue

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Soiul Cualitatea 
per hect.

Freţul per 
100 chilogr.
dela până

Meiu
Hrişcă

29 g
I

î roducte diverse

Sőm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

V
Miere

Ceară

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soia

Grâu Sept.-Oct. 8.38
n Mart -Apr. Ö)O _t_

Cucuruz Maiu-Iun. '33 4 22
 ̂ jn Iulie-Aug. 4Mg 5.14

Ovăs Mart.-Apr. r-l -- .---
» Oct. o* 5.55

70—7z 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

Soiul

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
sventată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

7.65
5.30

8.50
5.25
5.20

11.75

O
n
a g

7.7 O 
6.75

8.90
5.80
5.26
!22.r

8.40

4.24
5.17

5.5';
Cursul

dela până

62.50

64 —

63

65

5<

Ournl pi «ţii din SiM!«.
Din 26 Iulie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vând. 
Lire turceşti . . . .  „ ——
Imperiali (15 R« aur) . „
Ruble ruseşti 100 â . . ,
Galbeni 7 . . . . . . . . . . .  "
Napoleon-d’ori . . . .  „
100 Maree germane . . „
Livra ste r lin g .........................

18.90 
126.—

5.60
9.48

58.50
11.90

9.51

1 9 Í-
127.—

5.64
9-64

63.80
12.-

Buria de Budapeeta.
Din 23 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6°/„ . . . . .  ţ , . _.__
» » r » 4 % ....................... ......  . —.—
„ ung. val. cor. 4°/0 .........................................100.26

împrumutul căilor ferate ung.................................. 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(I-a emisiune) ........................................................ 122.50
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ..............................................102.—
Bonuri rurale ung. . " .................................... 98._____

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a lii lo r ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. —
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u str ia că ................. ....... . 102.26
„ de aur au str iacă ...................................   123.50

Losuri austriace din 1860 ..............................   160.25
Acţiunile băncei austro-ungara ..................... 956.—

,1 „ de credit ung.............................—.—
ii ii de credit austr.......................... —

Scrisuri fondare ale institutului do credit şi
economii „A lb ina".............................................. 102.—

A r g in t u l .............................................................. 5i66
Galbeni împărăteşti . . . . . . .  663
Napoleon-d’o r i ....................................................
Mărd 100 imp. germana . . . . . . .  58.85
London 10 Livres ster lingi . . . . . . .  120.—

Bursa de Viena.
Din 23 Iulie n. 1898.

Renta de aur 6° / , ..................... ..... , , .
, n I» > 4V..............................................   122/20
Renta ung. ;v. o. 4 ° / i ............................... 100.—
Împrumutai căilor ferata ung............................. 122. 
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)......................................... j . i 0i .7fi
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) 121.60
Bonuri rurale ung. 98. 

K „ croate-slavone . . . ’ ! ! 199.—
Împrumut cu premiu ung.............................. 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 16o!—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.45

„ „ argint au str ia că ................................... 101.80
„ „ aur au striacă .......................... ..... . 128.30

Losun austriaco din 1860 . . . . . . .  160.26
Acţiunile bănoei au stro-u u gare.....................  965.—

> » de credit ung. . . . , . —.—
„ s de credit austr. . . . . .  —.—

A r g in tu l.........................    6.65
Galbeni împărăteşti . .  .....................  6.62
Wapoieon-d’o r i .................... 9.52
Mărd 100 imp. germane..............................  . 68.80
London 10 Livres sterlújgi . . . . . . .  119.90

Bursa d« Buouraşti.
Din 10 Iulie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5% . . . . . .
Renta română amort. 5 •/» ■ . . . . .
Renta (Schuldverschreib)..........................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . .
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, . . . .
împrumutul municipal 5 • / , .....................
Scrisuri ftrnc. rurale 6° / o ..........................

B n n 7*/i . . . . . .
Idem urbana 7 • /» .........................................

. o ®*/l............................. .
* B • • • : .................

B&nca Naţională (100 lei vărs. într.) . . 
Soc. Dada-Rom. (260 lai vén.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig........................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărâ.) . . .
Oblig. Cassei P ensiunilor..........................
Agio .............................................. ..... . .

Caisa
100
97
09

100
97

192
87

1468
420
467
118
106
280

Schimb:
Londra 8 iuni 

n cek , 
Berlin 8 Suni

s •
Viemt , . ,

»
Agio

! Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
I Pregrietâ?: Pentru „Tipografia®, socieiattj fg

% K,



Pag. 616 Sib ii o, Mercuri, T R I B U N A 15/27 Iulie 1898 Nr. 153

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnâdiei, edificiul comandei de corp,

recomandă fabricatele n e f a l s i f i c a t e  de parfumerie şi toaletă procurate
direct dela fabrica

A. K ielhauser in Graz.
în  sp e c ia l:

Poudre de dames parisiană, [839] 3 4 -
Esenţă de brad,

Săpun de glicerin de viorele,
Alifie pentru buze,

Extráit violettes d’Abbázia
şi Glicerin Creme cosmetic de mult probat pentru îngriiirea pielei, etc. etc.

Veritabil garantat. 1

t

Doriţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

««

V i-se  reco m a n d ă

„Gasf@M dm Caspaţi'
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u les  Verne.
1^ *  Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XH. pagini, tn octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

K T  2 6  ilustratiuni
adm irabile, execu ta te  după olişeuri din Paris. 

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. -j- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. - f  10 or. porto.

C e l  in u l p o t r iv i t  c a d o u  e  uri „ C a s t e l“. 
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibliu , strada Popldoii nr. ÎS.

O *
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N ovitate!

Cadou

oeasional!

L i m b a
F l o r i l o r .

— De amor şi am iciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, în doui colori, negru şi albastru, 

elegant compactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

J L
i r

în  legătură de pQ/nxă colorată, tabla titlu lu i im prim ată cu aur. 
Preţul unul exemplar 50 cr. = 1.50 lei.

O *

Concurs.
Sé escrie concurs pentru un post de 

c o m p t a b i l  şi o c a l f ă  la societatea 
comercială „Comerciantul“ din Bistriţă.

Ofertele cu documentele de lipsă re
feritoare şi la cunoştinţa de limbi sünt 
de a se aşterne la direcţiunea societăţei 
„Comerciantul“ în Bistriţă p ân ă  în  10  
August a C. [1498] 2 - 2

B i s t r i ţ ă ,  la 20 Iulie 1898.
D i r e c ţ i u n e a .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e su b  tipar:

însoţirile de credit
împreunate cu

Însoţiri de consun, de yfinzare, de viieri, de lap- 
tării etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

îaflinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T rad u cere  au torisa tă  de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
,R«ai!aull r e a .  de agricultură din o o a lta tu l Slbllulul“ .

(2 8 0  pagin i m ari).

Caitea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .  

^Tipografia“, societate pe aoţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Astăzi, Mercuri, în 27 Iulie 1898:

I. mare representaţie parforce
con statatoare din 2 0  piese

sau  2  representaţiuni în tr’o seară.
Aceste representaţiuni parforce sünt specialităţi ale circului Henry. 

Acestea au produs în urma executărei lor grăbite şi sigure pretutindenea 
stnsaţie, fiind directorul Hmry distins adese-ori din prilejul astorfel de re
presentaţiuni de persoane de cele mai înalte cu cununi de argint şi diplome 
de onoare.

P. T. visitatori au astăzi avantajul, că véd de doué-ori atâtea 
piese ca altă dată.

Deschiderea cassei dela 11 până la 5 şi dela 5 ore — începutul 8 ore seara.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

fi
Alexandra Sterca Şuluţiu,

— Portrete frum oase. —
Lucrate la Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l u n u i e x e m p la r  2 5  cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

A apărut şi se a f l ă  de v â n za r e  la 
, Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ 

de
S a v a  P o p o v i e i  Ba r e i anu .

Ediţiunea a cincla
revidată şi completată 

de
Űr. Daniil Popovici-Barcianu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ta fine şi un mie vocabular g e r m a n - r o m â n  

oosti numai 1 fl. 40 cr. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
I-

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 2 0  cr.

Mâne, Joi, representaţie.
Cu stimă

[1413] 16— H F S T B Y , director şi proprietar.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sä află de vânzare

urm ătoarele publicaţiuni
ale Societăţii

„ In o cen ţiu  M icu Clăi n “
a teologilor din Blaj

(

(l

(

;

1 . „Bpistole cătră un  preot tínér“ de A l o i s i u  Melche r .
Partea I. şi H. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2 . „Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al fons  M. L i guo r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „Duh muscăles&‘, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr. (

— fl. 80 cr.
— fl. 1 0  cr.

I)

i
)

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.
1.

2.

4.

5.

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Pata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a lost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mera. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipărus Petru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă do Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ires cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul, Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a none mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. Índérétnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bănica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iarnik.  Un exem- 
piar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşbuc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson.  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numér mai

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Björnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moli éré. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
gineanul- .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan M o ţ a. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

87. Prlucesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. piua Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
zoni.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. 1. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 16 cr. sau 80 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
Par o di. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S la vi c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

mare de exemplare, cu deosebire

f l ß t o u  BTip*grafla*, socittat« pe Mţiwu: V. H. Preasnandt.

librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Pe»ţy*. tip« reapeiuabil; Iosif MarsebftU


